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Результаты исследований ВЦИОМ
"О социальном самочувствии россиян" 

https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/socialnye-nastroenija-monitoring

 россиян чаще удовлетворены
своей жизнью 

назвали ее скорее плохой

россиян дают ей отрицательную оценку

россиян отчасти удовлетворены, а
отчасти нет

опрошенных не устраивает актуальная
ситуация в их жизни

47%

26% 

О сложившейся в стране ситуации: 

называли ее скорее хорошей 

48% 

47% 

Экономическая ситуация в стране: 

россиян дают ей положительную оценку 

россиян дают ей среднюю оценку

15% 

45% 

36% 


